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18. Sitzung des Unterauschusses für Organisation, Personal und Controlling der 

Stadt Haan 
 

am 
 

Dienstag, dem 12.03.2019, um 17:00 Uhr 
 
TOP 4 – Beantwortung von Anfragen 
 
Anfrage der WLH-Fraktion vom 25.02.2019 – graue Personalkosten 
hier: Antworten der Verwaltung 
 
1. a) In welchem zeitlichen Umfang steht allen Abteilungen die Vergabestelle 

der Stadt Haan zur Verfügung? Wie hoch ist der Stellenanteil und in 

welchem Umfang war 2017/2018 eine tatsächliche zeitliche 

Inanspruchnahme möglich, d.h. gibt es z.B. auch fachlich versierte 

Vertretungen oder ist während der Urlaubszeit keine Unterstützung 

möglich?  

Die Vergabestelle steht allen Ämtern/Abteilungen werktags während der 
Festarbeitszeit montags bis freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr und dienstags zusätzlich 
von 14.00 bis 18.00 Uhr unter Berücksichtigung der Dienstvereinbarung gleitende 
Arbeitszeit (GLAZ) zur Verfügung. 
 
Im Stellenplan 2017 wurde im Produkt 011500 ein Stellenanteil von 0,7 
(Vergabestelle, Stellen-Nr. 60/16) ausgewiesen und tatsächlich besetzt. Mit 
Stellenplan 2018 wurde im gleichen Produkt der Stellenanteil um 0,5 auf insgesamt 
1,2 Stellen erhöht (siehe hierzu Vorlage 10/127/2017). 
 
Die Stelle (60/17) konnte im September 2018 mit einer Beschäftigten, die aus der 
Elternzeit zurückkehrte und die einzige qualifizierte Bewerberin im Auswahlverfahren 
war, besetzt werden. Da diese Beschäftigte jedoch einen arbeitsrechtlichen Anspruch 
über einen Stellenanteil von 0,7 (28 Stunden/wöchentlich) hatte, musste der 
Stellenanteil der Stelle 60/17 arbeitsrechtlich angepasst werden (siehe hierzu 
Erläuterungen zum Stellenplan 2019, Anlage 3, Erläuterung-Nr. 26). Somit ist die 
Vergabestelle seit September 2018 mit einem Stellenanteil von 1,4 besetzt. 
 
Während der Urlaubszeiten ist durch eine Vertretungsregelung in der Vergabestelle 
eine Unterstützung der Ämter/Abteilungen sichergestellt.  
  
 
 
 
 
 
 



b) Was bedeutet eine "formelle Abwicklung"? Wie viele "formelle  
Abwicklungen" gab es in 2017 / 2018?  
 

Vergaben über 10.000, - Euro sind gem. der Dienstanweisung über die Zentrale 
Vergabestelle abzuwickeln. Ihre Zuständigkeit beginnt mit der Bekanntmachung und 
endet mit der Abgabe der Vergabeunterlagen an das Fachamt nach Submission 
sowie rechnerischer und formaler Prüfung.  
 
In den Jahren 2017 und 2018 wurden rund 100 Vergaben über die Vergabestelle 
abgewickelt. 
 

 c) In wie vielen Ausschreibungen wurden externe Vergaberechts-
Kanzleien, wie zuletzt beim Ersatzneubau der GGS Gruiten in 2017 und 
2018 beauftragt? Welche finanziellen Auswirkungen hatte dies?  
 

Im Dezernat III wurden seit 2016 8 EU-Vergabeverfahren/Verhandlungsverfahren 
von 4 unterschiedlichen Kanzleien juristisch begleitet (Strom, Gymnasium, Kita 
Erikaweg, GGS Gruiten, Gebäudereinigung, Gebäudeversicherung, Planung 
Innenstadt, Abfallbeseitigung). 
 
Für die 8 EU-Vergabeverfahren wurde insgesamt eine Auftragssumme in Höhe von 
rund 66,5 Mio Euro an Dritte vergeben. Für juristische Begleitung wurden 124.000,- 
Euro finanzielle Mittel ausgegeben. 
 
Im Dezernat II wurden seit 2016 insgesamt 2 EU Vergabeverfahren (davon 1 
aufgehoben), 5 öffentliche Ausschreibungen und 8 freihändige Vergaben (soweit 
bekannt, davon 3 aufgehoben und weitere Interims- oder Direktvergaben) mit 1 
externer Vergaberechts-Kanzlei vergeben (Security Hausmeisterdienstleistungen, 
Schulmöbel, PÜM, OGS sowie Betreuungsmanagement). 
 
Für die 15 Vergaben wurde insgesamt eine Auftragssumme in Höhe von rund 3,80 
Mio Euro bzw. 2,3 Mio Euro an Dritte (resultiert aus der aufgehobenen EU-
Ausschreibung) vergeben. Für juristische Begleitung der Vergaben wurden rund 
118.000, - Euro finanzielle Mittel ausgegeben. 
 

 d) Wie viele Vergaberechtskanzleien wurden seit 2016 von der Stadt 
Haan beauftragt, so beim Neubau des Gymnasiums etc.?  

s. c) 
 
2. Rechtsangelegenheiten externe Dienstleistungen trotz aktuellem 

Stellenanteil von 0,8 

 

a) In welchem Umfang werden bei arbeitsrechtlichen Verfahren externe 

Juristen von Seiten der Stadt Haan beauftragt?  

Für die Ausgliederung des Hallenbades und den Betriebsübergang hat der Rat der 
Stadt Haan die Verwaltung beauftragt, eine externe Begutachtung zu beauftragen 
und hat für die Umsetzung Mittel i.H. von 100.000 Euro bereitgestellt. Bei dem 
Betriebsübergang wurde neben steuerrechtlicher- auch arbeitsrechtliche externe 
Hilfe in Anspruch genommen. Bei sonstigen Verfahren (Kündigungsschutz, 



Besoldungsansprüche, sonstige arbeitsrechtliche Streitigkeiten): Fehlanzeige 
ausgenommen 1. Bgo. 
 
Lässt sich die Stadt Haan z.B. im Verfahren gegen die erste Beigeordnete von 
einem externen Juristen vertreten?    
Ja. 3.350 € bis zur Erledigung der ersten beiden Verfahren (inkl. z. B. Aktenstudium, 
Beratungsgespräch)   
 

b) Welche Verträge (grobe Bezeichnung, z.B. Grundstücksvertrag ist 
ausreichend) lässt die Stadt Haan von externen Juristen vorbereiten, 
bzw. prüfen?       Welche Kosten hat dies in 2017/2018 hervorgerufen? 
 

Antwort Dezernat III: 
In den Jahren 2017/2018 wurde ein Kaufvertrag mit einem Vertragswert von 
1.885.680,-- € zu Beginn der Vertragsverhandlungen juristisch begleitet. Hierfür sind 
Kosten in Höhe von 5.696,53 € entstanden. Darüber hinaus wurde ein Vertrag 
Gebäudereinigung mit externer Hilfe (2.100,- Euro) aufgesetzt. 
 
In den Jahren 2017/2018 wurden folgende Verträge mit einem Wert von über 
10.000,-- € ohne externe juristische Begleitung geschlossen: 
 

Art des Vertrages: Wert des Vertrages: 

Grundstückskaufvertrag 15.317,-- € 

Grundstückskaufvertrag 487.693,-- € 

Grundstückskaufvertrag 3.883.680,-- € 

Grundstückskaufvertrag 85.140,-- € 

Erbbaurechtsvertrag 387.252,-- € 

Auflösung Erbbaurecht 350.000,-- € 

Grundstückskaufvertrag 17.550,-- € 

Grundstückskaufvertrag 960.000,-- € 

Grundstückskaufvertrag 1.240.000,-- € 

Grundstückstauschvertrag 92.648,-- € 

Grundstückkaufvertrag 708.513,-- € 

Gesamtvolumen 8.227.793,-- € 

 
Antwort Dezernat II: 
2017 Erbbaurechtsvertrag - HP-  Pr. Kindergruppe - 249,90 €  
2018 – Erbbaurechtsvertrag TSV Gruiten - 523,60 € 
 


